

### 赛场聚焦

## 围棋大学生个人赛 钟文靖摘银

昨日,第二届智运会结束了第8个比赛日的争夺,湖北队钟文靖在围棋大学生个人赛中,以7胜2负的成绩帮助湖北军团夺得一枚银牌,上海队张维以8胜1负夺冠。

同在前5轮保持不败的张维和钟文靖在第六轮提前相遇,最终钟文靖不敌前者,随后,钟文靖及时调整状态在第7轮战胜福建的王鹭,以6胜1负暂时排在第二位。第8轮,排名第一的张维意外被辽宁队田周击败,也一度让冠军的归属出现变数,但钟文靖也在本轮不敌天津的刘云龙,未能把握反超的机会。末轮,同时战胜对手的张维和钟文靖分获亚冠亚军,另外一名上海棋手陈耀楠获铜牌。

会刊记者 马明玉、饶扬灿

## 胡司令力克一哥蒋川

象棋专业组男子团体第四轮昨日下午进行,在上海与北京队的榜首战中,胡荣华力克蒋川助上海队四连胜。

北京象棋队前已经拿下3块象棋金牌,风头正盛,取胜是他们唯一目标。新锐王天一战胜老将林宏敏,孙勇征弈和金波,万春林很快就赢了张强,胡荣华关键时刻拿下蒋川,这也是蒋川两年来首次在团体赛上输棋。赛后复盘胡司令指出了蒋川的失常之处,而蒋川赛后也在微博上透露自己“看漏了”,并表示:“对不起,太累了,白送一个。”

夺冠呼声很高的湖北队虽然昨日下午7比1大胜宁夏队,但由于前两轮一和一负,目前少上海队3分,在比赛只剩三轮的情况下争冠困难极大。

会刊记者 马明玉、饶扬灿

### 智运要闻

## 国际跳棋在汉“播种”

昨日下午,中国棋院国际跳棋部主任夏金娟、湖北省棋牌运动管理中心主任田东平,向武汉育才幼儿园授予了“湖北国际跳棋人才培训基地”的称号,这也是湖北省国际跳棋推广以来的又一次“播种”。

从2007年在我国开始推广国际跳棋以来,我省率先培养了曾芋让、高文龙、赵汗青、史思璇等百格国内顶尖高手,包揽了两届智运会混合团体冠军这些全国冠军的诞生,让他们学棋的孩子看到了努力的方向,这为我们之后的普及做了最好的广告。”湖北省国际跳棋后备队刘双强说。

目前,除了启明星棋类培训中心,少儿体校培训中心两大国际跳棋培训机构外,武汉已经有多所学校开设了国际跳棋的选修课,有越来越多的中小小学生甚至幼儿园的学生们开始接触国际跳棋,受到了众多学生及家长的好评。“一个项目要持续发展,除了顶尖棋手的成绩外,基础更重要,只有在更多群体中推广这一项目,才能使我省的国际跳棋水平长久立于不败之地。”田东平说,“在看了育才幼儿园小朋友的学习劲头后,我们觉得这项推广工作非常有意义。”

育才幼儿园负责人介绍,该园已有四百余小朋友学习国际跳棋,发现这项运动简单易学,是一个很好的趣味游戏,又可以开发智力,受到了许多家长的好评。“现在有不少家长反映,光教会小朋友学不够,能不能找机会给家长也上课。”她说,“这是全国冠军曾芋让的母校,但愿未来走出更多的冠军,甚至世界冠军。”

夏金娟表示,看到国际跳棋在湖北开展得那么好让她很受震撼,一个新兴项目有没有生命力,看是从哪个年龄段抓起,之前我们选择了年龄稍大的,现在来看,越小抓起就越有持续力。她说:“湖北是国际跳棋强省,正是得益于多方面的重视和推广,这个项目的优势只是相对的,希望以此为契机,成为名副其实的新冠摇篮。”

会刊记者饶扬灿、马明玉

# 智运一金值几何

第二届智运会逐渐进入收官阶段,最后两天将进入争金夺牌的最后冲刺,今天3枚、明天14枚,共计还有17枚金牌等待决出。而令爱好者关注的也有各个代表团将发放多少奖牌的问题,据记者采访得知,本届智运会各个代表团金牌发放奖金的标准不一,最低的有2000元,最高的也有一金超过10万元。不过放在全国的水准看,作为国家级大型综合运动会,智运会的奖励标准还是比较低的,这也和棋牌类属于非奥项目有着直接关系。

### 最轻松:广东队2000元?

据悉,大部分代表团都在一枚金牌3万至5万的标准,其中包括四川代表团以及东道主湖北队等,这也是目前智运会奖金的一个基本标准,也算是合乎行情。而最低的是广东代表团,一枚金牌奖励据悉是2000元人民币,这也令大部分棋迷觉得惊讶,堂堂经济强省,这样级别的全国性综合运动会的冠军奖励居然如此之低!就此,记者从广东代表团了解到,本届智运会,广东体育局在本届智运会的投入从上届的17万元增加到50万元,但对夺冠的奖励却至今没有明确,一个说法是沿袭上届标准,而上



昨天,常昊(右)击败古力,帮助上海队在围棋男团比赛中继续领跑。

# 棋王们的“癖好”

象棋比赛中,一盘高手对局少则个把小时,多则数个小时。虽然双方从比赛开始便进入斗智斗勇状态,但经过多年大赛的磨炼,如果棋迷想从他们脸上的表情判断棋局的激烈程度,那就大错特错了。不过,无论是进行再深的棋手,在出现紧张状态或是局面胶着时,一些无意识的“癖好”还是会透露出他们的一些心理状态……

### 爱跷腿偏坐的“东方电脑”

10岁开始学棋,已有50多年棋龄的柳大华坦言,现在对待比赛,无论多关键的比赛,都可以用平常心去对待,在自己的字典中已经找不到“紧张”一词了。不过,由于此前象棋赛场没有禁烟的规定,柳大华还是在长期比赛中养成了竞争激烈时跷腿侧坐的习惯。

昨日上午男团第三轮比赛结束后,当记者问到如果在比赛紧张时会怎样调整时,柳大华笑着说:“比赛紧张,那是年轻棋手才会出现的。我现在已经61岁了,无论参加什么比赛都不会紧张了,但在以前紧张我会深呼吸,或者站起来去倒水喝。”

虽然已与“紧张”无缘,但在思考棋路时,柳大师还是流露出他的习惯动作——跷起二郎腿,偏坐在椅子上。对此,他说:“以前没禁烟的时候,我很怕对手抽烟,为了避免直接闻到烟味,我就用这种坐姿,长期以来就形成了这个习惯动作。”

### 不断嗅风油精的“司令”

15次获得全国个人赛冠军,被棋界的人尊

谓智运会,冠军的奖励是以非奥运项目的全国冠军同等待遇,亦即2000元,少得可怜。记者也就此向许银川求证,他并没有否认,只是说:“这次智运会没有给我们下什么目标和任务,大家都是轻松参赛。”广东队目前也只获得一枚金牌,即陈丽涛的象棋女子快棋赛。

### 最重视:上海队10万元?

而最高的也有超过10万的,比如辽宁队等。只不过这些代表团都是一金难求。上海代表团则是所有队伍里面投入最大的,他们对本届智运会极为重视,投入了600万元,提出要夺12枚金牌的目标,一枚金牌的奖金据上海记者透露也达到了10万元左右。而上海队目前以10金10银6铜的成绩高居各代表团榜首,已经超过了上届智运会9金的成绩,当时他们还带进了首届智力运动会的4枚金牌,而本届则是实打实已经拿到10金,蝉联冠军几成定局。上海的巨大优势在桥牌项目,这个项目目前决出8金他们横扫了7金,而尚有2金未决出,此外,由常昊、胡耀宇等领军的上海队还在围棋男团中保持领跑,常昊昨天更在一场龙虎斗中击败古力,状态正渐入佳境。

会刊记者饶扬灿、马明玉、刘青

## 超级黑马游瑞杰

近三年来,只要刘沛参加的国际跳棋64格比赛,从未输给对手,更别说让冠军旁落。但日前的国跳64格赛场上,游瑞杰战胜了刘沛,还力克湖北名将管逸飞,8轮之后匹马领先,成为国际跳棋赛场上的超级黑马。

游瑞杰,1994年出生于山东滨州,9岁开始学中国象棋,11岁学国际象棋,14岁转学国际跳棋,曾在首届智运会上获得女子个人赛季军。在本届智运会国际跳棋64格混合团体赛上,游瑞杰个人取得了4胜3平的成绩,帮助山东队将金牌揽入怀中。

在这次64格女子个人赛中,游瑞杰2平6胜,目前积14分,领先第二名刘沛1分。前8轮比赛,游瑞杰首轮与黑龙江选手陈静战平,接着又平山西女孩宇宇晨,之后便一路绿灯,首胜天津杨丹,再胜湖北小将乐馨聪,第五轮将最大对手刘沛斩落马下,第六轮力压施懿澜,然后打败湖北名将管逸飞,在刚刚结束的第八轮中轻松解决对手刘雨欣。

游瑞杰是个品学兼优的好学生。初中时,游瑞杰的课余时间很丰富,除了棋类之外,她还很喜欢小提琴,写作和田径也都拿过奖。“现在上高中已经没有那么多时间了,但是下棋是我一直没有放弃的。”游瑞杰说,“我并不准备做职业棋手,现在对我而言,学习才是最重要的。”

面对接下来的比赛,游瑞杰表示会尽自己最大的努力,她说:“目前这样的成绩是个意外,我的目标是进入前八,现在能拿到奖牌就很开心了,不取者求拿金牌。”会刊记者刘青、饶扬灿、马明玉

### 赛场拾趣

## 德国棋迷喜会柳大华

清一色的白色T恤,魁梧的身材——智运会象棋赛场昨日下午突然出现的4名德国人吸引了众人的目光。在他们的T恤上,醒目地印着象棋棋盘和棋子标志,以及“德国象棋协会”六个大字。

德国象棋队总教练薛永告诉记者,他们一行8人本来要去参加本月21至26日在印尼举办的第12届象棋世锦赛,特地提前一周出发,来这里进行象棋交流。这些客人中,有一位是演员濮存昕的侄子。少年时期在北京大学学过象棋的濮方尧原本是一位实力了得的少年棋手,到德国攻读硕士后,濮方尧也不忘下棋。“我们协会现在有120余人,以德国人为主,喜欢的就特别喜欢,很多人的棋龄都在20年以上。”濮方尧说,很多德国人都是在很偶然的机会接触到中国象棋的,乌韦就是其中之一。

“1986年的时候我到北京旅行,看见街边好多人围着不知道在干什么,走近一看,原来在下棋。后来导游送了我一副中国象棋,在火车上,我第一次下中国象棋,竟然连输了他两盘。他很郁闷,我却兴奋异常。”乌韦得意地说,他在车轮战中对付胡荣华,与柳大华也有一面之缘,“这次再见柳大师真的很高兴,与20年前相比,他的棋艺又厉害了很多!”

会刊记者饶扬灿、马明玉、蒯森、舒裕卉

没有规矩,不成方圆。

每个体育项目都有各自的比赛规则,就是这些规则,保证了比赛顺利、公平、公正地进行。

本届智运会上,几乎在每一个项目,组织者都进行了规则上的优化,目的只有一个——让比赛更激烈、精彩。

# 智运会的“规矩”

## 避免和棋的大方向不会变

“快棋太慢,慢棋太快”,“和棋太多,不利于象棋的发展”,在本届智运会的象棋赛场上,关于象棋规则的争议不绝于耳。昨日,本次象棋比赛裁判员、全国象棋裁判委员会副主任蔡伟林作出了回应,他说:“为了保证比赛在赛会期间顺利结束,我们只能调整每盘棋的时间,这也是综合赛事与单项比赛的不同之处。”至于和棋,他表示,在2011年出台的象棋新规则中,已经作出了调整。

本届智运会象棋比赛中,团体、个人赛采用每方 30 分钟基本用时,每走一步加 30 秒的时间规则,快棋赛则采用每方 10 分钟基本用时,每走一步加 10 秒。这样的时间规定,让很多参赛选手和前来观战的棋迷都感觉快棋赛太慢,而慢棋又太快。蔡伟林表示,这是为了比赛在规定



### 少见的包干计时赛

本届智运会围棋赛事规模庞大,参赛运动员达347人,全国职业等级分排名前20的棋手均参与此次比赛,云集6名世界冠军(俞斌、常昊、古力、罗洗河、孔杰、朴文垠),年龄跨度从9岁到61岁。

本届智运会围棋比赛办法在沿用上届的基础上,有所变化:这次比赛的安排方式分为三种:等级分蛇形编排、电脑随机组合、抽签方式。裁判长朱宝训介绍说:“专业男女快棋、混双第二阶段,这是淘汰赛,采用等级分蛇形编排;职业男子个人是用等级分蛇形编排组别A、B,然后再根据积分,取A组积分第一与B组积分第一争冠军,亚军和季军也如此;业余男女个人,就是用电脑随机组合;专业女子个人、男子团体、女子团体,由教练抽签决定。”

对于这样复杂的比赛办法,很多记者、观众表示“弄不明白”。朱宝训的解释是:“比如说男女混双,有职业队、业余队的,也有职业和业余混合的,实力会有差距。采用这样的比赛办法保证水平较均衡、比赛的公平。”值得一提的是,为了控制比赛时间,快棋中引入了包干计时,这在围棋单项赛中并不多见。

此外,朱宝训对于中、日、韩国棋规则的差别,也谈了自己的看法。他说:“平台是一样的,棋具、下法也是一样的,只不过,中日韩在围棋的认识上有所不同。韩国的‘目’表示的是你棋子围的有多少,中国在你围的是361个点,你占了几个点。但‘子空兼地’,下的子多了,那也是好的。”会刊记者傅旦妮、陈思敏、朱希、饶扬灿、马明玉

# “规矩”

一步的话,裁判员根本来不及记录,那比赛就乱套了。”

在智运会的围棋、国际跳棋和国际象棋赛场上,都涌现出90后冠军,而在象棋棋赛职业组选手中,还是以老将居多。对此,有专业人士提出,象棋中过多的和棋阻碍了国内棋手水平的发展,应该取消和棋。蔡伟林认为,针对没必要的议和制定相关规则也是势在必行的。他说:“在象棋界最高的境界应该就是和棋,目前我们通过规则来达到的应该是取消没必要的议和。自解放初期,国内很多的棋手在结束赛后都会评选最佳一盘棋,往往被选中的都是下得相当激烈的,一般都会是一盘和棋,而中国的传统讲话就是‘棋无错者不输’,所以在两人都没有走错的情况下出现和棋,裁

判也只能判和。如果在规则中完全取消和棋,那是不现实的,但为了刺激棋手的争胜心,我们也要尽量避免不必要的议和。”蔡伟林介绍,为了避免和棋,在近两年的象棋规则和本次智运会上已经做出了一些调整,他说:“以前在25个回合里,如果双方没吃子就会判和棋,但在本次比赛中,如果出现同样的情况,执红先行的棋手必须选择变化。在其他象棋比赛中,比如全国个人赛,我们通过规则来达到的应该是取消没必要的议和。自解放初期,国内的很多大赛在结束赛后都会评选最佳一盘棋,往往被选中的都是下得相当激烈的,一般都会是一盘和棋,而中国的传统讲话就是‘和为贵’。象棋中有句内语就叫‘棋无错者不输’,所以在两人都没有走错的情况下出现和棋,裁

会刊记者 马明玉、饶扬灿



## 让规则更人性化

就国际象棋的规则与首届智运会有何变化一事,记者采访了国家队裁判长朱家琪。他介绍说,本届智运会的国际象棋项目在第一届智运会8个小项的基础上又增加了2个小项,其中最明显的变化是增加了大学生团体比赛。“让学生参与比赛能更好地普及智力运动,这体现了本届智运会让群众参与比赛的理

# 引入“零迟到”概念

五子棋有其独特的规律,据裁判长肖斌介绍,本届智运会五子棋采用的竞赛规则有一些细节方面的改变,其中最具争议的就是引入“零迟到”规则。在五子棋界,对这个规则的合理性有一定的争论,但裁判长肖斌认为,棋手按时到场是棋手的义务,也是对对手的尊重,更能体现棋手整体素质。

而对于其中可能发生的较为严重的故意扰乱赛场的行为,“本着绝对不允许冲突发生的原则,要稳定赛场秩序和比赛的气氛。”肖斌说,“原则上比赛的输赢是由棋手下出胜负,棋手本来参加比赛会紧张,发生冲突造成紧张的气氛更会对棋手不利。在

### 做“没水平”的裁判

湖北队高文龙和吉林队邱浩纯一结战束,助理裁判胡华鹏就忙着将棋谱输入电脑。“录完这些棋,我觉得我也可以去参加比赛了。”他开玩笑说。

将每盘棋输入电脑里只是助理裁判工作的一部分,除此之外他们还承担赛场秩序维持工作。“虽然我们有专门的棋谱输入软件,但是对照每一张记录表,将每一个数字准确无误地输入电脑,还是很耗脑力和精力的,需要细心,更需要耐心。”另一位助理裁判说。

除了7位助理裁判,本届智运会国际跳棋裁判团队共20人,裁判长黄希文是中国国跳协会裁判委员会主任、资深国际裁判,2名裁判负责赛事网络直播,2名负责赛程编排,其余16名主要负责临场执裁。“我们都是裁判团中选拔出来的,每人负责执裁8台棋,这也响应了大赛组委会节俭办赛的号召。”黄希文告诉记者。

为迎接第二届智力运动会,国际跳棋裁判协会今年组织了三次培训,首次3月份在山西太原举行,第二次7月份在河南郑州,国庆期间在江苏江阴又开设了一次提高班。培训内容主要是结合近期棋例讲解执裁规则、赛程编排以及刚与国际接轨的等级分制度,同时他们还要学习如何组织比赛,通过这些系统的培训,他们不仅要承担本届智运会的裁判职责,还肩负起推广普及国际跳棋的重任。

“比赛快接近尾声了,国跳赛场一直秩序良好,裁判员的工作也相对轻松,”黄希文说,“作为裁判,其实最好的状态是‘没水平’,因为赛场不出现重大情况就体现不出裁判员的制裁水平,所以我们都希望赛事不要出现特殊情况,做个‘没水平’的裁判。此次智运会我们的工作实行承包制,责任到人,要求每位裁判员慎之又慎,坚持机动原则,根据赛场观众的多少调节离开带,保证比赛的顺利进行。”

其实在智运会正式开赛之前,黄希文就两次亲自到武汉体育学院与国跳单项竞赛委会做工作对接,涉及方面大到赛场和运动员住地,小到交通车时间安排和一盒订书钉。“很感谢武汉体院领导和相关部门的支持,为我们提供了良好的比赛环境和有序的比賽程序,同时也感谢助理教练和志愿者的无私奉献,让我们的衔接工作做得很顺畅。”首日的赛场上偶然有手机铃声干扰比赛,仲委会立即向承办该项目的武术学院领导反映,在第二天的比赛中,赛场就安装了信号屏蔽仪,这些细微的工作,让参赛选手和组委会深受感动。

会刊记者蒯彬、张苏斐、朱晨、饶扬灿、马明玉

## 最大动力是让比赛公正

“我也认识其他项目的裁判,他们一天下来工作大概四五个小时,而我们桥牌项目的裁判每天都要工作8到10个小时。”桥牌裁判长曹志华说。

本届智运会的桥牌项目规模宏大,最多一场有108桌同时开赛,而庞大的工作量也是给裁判们的一个挑战。曹志华介绍:“国家桥牌组委会对本届比赛很重视,因此派了包括我在内的7人裁判组过来,5位来自湖北的裁判,5位仲裁还有武汉体院的40位充当辅助裁判的志愿者。”

裁判员每天除了要统计分数外,还要签订分数、核对、编排分组,打印成绩并传至网上等工作。但他们却不抱怨,反而工作起来严肃认真,一丝不苟。曹志华说:“比赛的更加公正是我们裁判最大的动力。”

仲裁五人组的工作也同样辛苦,在转播区内,五个人围在一个方桌前,讨论着刚刚判罚的结果是否公正。

说起规则规则的修订,曹志华强调,不是比赛规则的修订,而是比赛方法的改变。譬如本届桥牌中的所有双人赛是采用淘汰制,反面采用瑞士位移制等,目的只有一个,让比赛更加公平。在比赛的方法上,有好多进行了补充,而补充的内容早已和各代表队的教练员交待过了。

会刊记者李想、石彬筠、饶扬灿、马明玉